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CLASSE 3* C LICEO SCIENTIFICO 3 Giugno 2013 Esponenziali e logaritmi (Recupero assenti)

1. Dopo aver individuato il vettore di traslazione e I'equazione dell'asintoto, rappresenta le funzioni:

X
T3 La funzione y = e™ — 2 ¢ la traslazione della funzione y = (i) rispetto al vettore di
traslazione ¥ (0; —2). L'asintoto ha equazione y = —2.

La funzione y = logs(x — 2) + 4 ¢ la traslazione della funzione y = log; x : I I i i
rispetto al vettore di traslazione ¥ (2; 4). L'asintoto ha equazione x = 2.

. . . . . 3 x
2. Determina per quali valori di a € R la seguente funzione & decrescente: y = (ﬁ)

Perché la funzione data sia decrescente, la base deve essere compresa tra 0 e 1, percio devo risolvere il sistema:

3+a

a+?2
3+a

a+?2

>0

<1

Risolvendo la prima disequazione e ponendo numeratore e denominatore maggiori di 0:

N>0:34+a>0 = a> -3
D>0:a+2>0 = a> -2

La soluzione della prima disequazione, facendo lo studio dei segni,&:a < =3 Vv a > —2.
Risolvendo la seconda disequazione, faccio il minimo comune multiplo e poi risolvo:

3+a 3+a—a-—2 1
<] » — =<0 =
a+?2 a+?2 a+?2

<0 = a< -2

Mettendo a sistema le soluzioni, ottengo: a < —3.
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. Sapendo che: log, 5~ 0,77, log,a ~ 0,86, log, 11 = 1,15 calcola:

log, 55 = log,(5-11) =log, 5 +log, 11 = 0,77 + 1,15 = 1,92
a
logbg = log,(a : 55) = log, a — log;, 55 = log, a — log;, 5 — log, 11 = 0,86 — 0,77 — 1,15 = —1,06

log,(11b) log,11+1 1,15+1

log,(11b) = =25

log,a  logya = 0,86

. Dimostra la seguente uguaglianza nell'ipotesi in cui esistano i logaritmi:
a

log,— +logi b =1 —log, b?
b a

Applico la regola del cambiamento di base e trasformo tutti i logaritmi in base decimale, dopodiché vedo che si semplifica tutto:

a log, b log, b 5
logag+loglb =log,a —log, b + 1= 1—10gab+m= 1—2logab=1-1log,b
a loga a ga
. Determina il dominio delle seguenti funzioni:
) X x%—4 2x In (x-5)
=In| x* — 4x = = 5x2-1 =( )
y =Ini | Y “log,2x + 1) Y Y= \x+1

y = In| x2 — 4x |: il dominio consistera nel porre 'argomento diverso da zero, visto che — essendo in valore assoluto — & sicuramente
positivo:
x>’ —4x#0 = x#0 A x#4

X

y = m: il dominio consistera nel porre I'argomento del logaritmo maggiore di zero e il denominatore della frazione diverso da zero:
3
{ 2x+1>0 {2x>—1 N x>—%
log;(2x+1) #0
g3( ) 2x+1#1 %0
x%2-4
y = 5x2-1; devo porre il denominatore della frazione diverso da zero:
x2-1#0 = x=#+1
2x In(x-5) | . .
y = ( — ) :in questo caso la base deve essere positiva, come pure 'argomento del logaritmo:
2
ad >0 x<-1V x>0
x+1 = { x>5
x—5>0

Mettendo a sistema i due risultati, ottengo:
x>5
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6. Risolvi la seguente disequazione utilizzando il metodo grafico:
2*<—x+3

Dai due membri della disequazione, ricaviamo le equazioni di due funzioni:
y = 2% e y=-x+3.

Dal grafico possiamo dedurre la soluzione: x < 1.

4 »
+-1
7. Risolvi le seguenti equazioni e disequazioni:
A 3fox+1 1 3ltx
© 33—2x g1 ox-1
32x+2 1 31+x
3 2x+2 4
- . 3 342x _ l4x—-4-2x42 _ — _ _ -
352 34 372 = 33 =3 = 2x+2-9+6x=-3x—3 = x—11

B. 9¥+43%1_32"2<11

1 1 11 9%
32"(1+———)S11 = 3. .—<11 = —<1 = 9*<9! = «x<1
3 9 9 9
C. 4—-2%2-32>0
Pongo 2* = t e risolvo I'equazione associata:
2+v4+32
t2_4t_32=0 t1'2=f=<_84‘

Risolvendo quindi la disequazione e sostituendo di nuovo 2x, ottengo:

t<—-4 VvV it>8 = 2°<-4v2>8 = x>3

2
x, 20
D.{ g2 <8
3¥. Y31 >9

{st L gx2-1 < 93 - {23"”2_1 <23 - { 3x+x>—-1<3

3.3 » 32 3T 5 32 3x+4x—1>6

{x2+3x—4S0 N {(x+4)(x—1)$0 - {—4stl
7x =7 x=>1 x=>1
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E. logéx +log,x—2=0 C.A:x>0

Pongo: log,x = t:

—1i\/1+8_<1

t?2+t—-2=0 ty, =
+ 12 2 -2

log;x=1 = x=7° = x=1

log,x=-2 = x=72% = x=—

F. %logz(Zx — 1) +log,(x + 4) = log, V2x — 1 + log,(3x — 5) — 2

Innanzi tutto risolvo le condizioni di accettabilita:

x> -4
2x—1#0 1
=

x+4>0 x>z 2
2x—1>0 : = x2
3x—5>0 Lx>§

1 1
Elogz(Zx —1) +log,(x+4) = Elogz(Zx —1) +log,(3x —5) —log, 4
log, 4 +log,(x +4) > log,(3x —5) = log,(4x +4) = log,(3x —5)
4x+4 >23x -5 = x=>-9

Mettendo a sistema con le condizioni di accettabilita, ottengo la soluzione: x > 3

G. logilogg(x?—8) <0
3
Comincio con le equazioni di accettabilita:

2 _ 2 _
{ x2—8>0 - {x 8>0  y2_8>1 = x<-3Vv x>3

logg(x?—8) >0 x2-8>1
logilogg(x* —8) <logil = logg(x*—8)>1 = logg(x®—8)>logg8
3 3
x*-8>8 = x*>16 = x<-4V x>4

Mettendo a sistema la soluzione cosi ottenuta con le condizioni di accettabilita, otteniamo:

x<—4V x>4



